

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.» по специальности 5.6.2. Всеобщая история Максименко Марины Андреевны

В современных научных исследованиях значительно возрос интерес к изучению повседневных практик представителей различных стран, классов и обществ. Для прояснения условий быта, досуга или же нравственных исканий, историки стремятся отыскать ранее не изученные источники, а также определить особенности жизни в том или ином обществе. Занимаясь проблемами повседневности, необходимо быть очень внимательным к деталям, поскольку их понимание позволяет представить более многообразную картину прошлого.

Работа Марины Андреевны Максименко «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.» является актуальной, поскольку, исследуя такие глобальные процессы, как индустриальная революция, специалисты редко повседневности уделяли особое внимание. В современном мире технологические новации вносят глубокие изменения как в повседневность, так и в образ мыслей представителей различных социальных групп. Кроме того, стоит подчеркнуть особенную актуальность проблемы «среднего класса» в контексте современных технологических поисков. Отражая региональную специфику, актуальность данной темы подтверждена и тем, что предпринята попытка анализа среднего класса, представляющего собой сложное социальное объединение, к которым автор относит людей различных профессий (учителя, торговцы, офисные клерки, художники, писатели) применительно к Шотландии.

Научная новизна работы обусловлена тем, что автор изучил основные факторы формирования потребностей шотландского среднего класса. В

научный оборот вводятся мемуары Г. Кедди, материалы переписи и статистики. Использование разнообразных по своему характеру групп источников позволило соискателю написать довольно интересную научную работу, а также сформулировать самостоятельные и достаточно полные, обоснованные выводы. Цель и задачи, поставленные автором, реализованы при изучении указанных групп источников.

Историографический обзор, представленный в автореферате, отражает всю полноту исследуемой проблематики. В рамках диссертационной работы Марина Андреевна выделила несколько историографических групп, выделив необходимые для более глубокого изучения вопросы. Положения, выносимые на защиту, отражают основные выводы автора по вопросам формирования потребностей шотландского среднего класса, а также становления шотландского среднего класса в принципе.

Диссертация состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения, списка источников и литературы. Соискателем изучены духовные и материальные потребности шотландского среднего класса, отражавшие вызовы индустриальной эпохи, а также поиск шотландцами новых религиозных и нравственных идеалов, досуга и моральных ценностей. Данной работе присущи основные черты научного исследования, а структура диссертации позволяет в полной мере раскрыть заявленную тему.

Обращение Максименко М. А. к проблеме повседневности имеет научный и общественный интерес, который может быть реализован при разработке научных курсов по всеобщей истории. Научная и практическая ценность не вызывает сомнений. Автором апробированы результаты исследования, о чем свидетельствует приведенный список публикаций автора, состоящий из 6 научных статей, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК.

Отмечая положительные итоги проведенного исследования, необходимо указать автору на некоторые технические недочеты. По тексту автореферата встречаются некоторые опечатки (например, с. 21. «изучаются традиции»), где между двумя словами необходимо поставить пробел.

Несмотря на указанные замечания, автореферат диссертации отражает основные положения работы и подтверждает, что исследование М.А. Максименко является целостным и самостоятельным.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Максименко Марины Андреевны «Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.» является самостоятельным научно-квалификационном исследованием и соответствует требованиям пп. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №1539 от 11.09.2021 г.), а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, преподавателем Государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Ростовский колледж искусств» Филатовой Надеждой Владимировной.

Кандидат исторических наук,
преподаватель ГБПОУ РО
«Ростовский колледж искусств»

Н.В. Филатова

«10» 12 2021 г.

Контактные адреса:
344000, г. Ростов-на-Дону,
пер. Семашко, 132/141б
Телефон: +7 (863) 232-28-90
E-mail: rui@aaanet.ru

